
ÅÅÅÅÅ±≥∏

s¹dLð

∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A�

  f(x) = 7x + 3 ®Å≤  f(x) = 73Å ®Å±

  f(x) = 2− 5x + 4x2
 ®Å¥  f(x) = x3 + 3x2 + 7x + 3Å ®Å≥

f(x) = 4− 5x
3

+ x2
 ®Å∂  f(x) = 3x − 4x3

Å ®Åµ

  f(x) = (1+ 3x)2 ®Å∏f(x) = x3

3
+ x2

2
+ x +1Å ®Å∑

  
f(x) = a0 + a1x + a2x2

 ®Å±∞
  
f(x) = a0 + a1xÅ ®Åπ

  f(x) = x + (3x +2)2 ®Å±≤
  
f(x) = a0 + a1x + a2x2 + a

3
x3

Å ®Å±±

  f(x) = (x3 − x)(x −9) ®Å±¥  f(x) = (2x + 3)(3x − 7)Å ®Å±≥

f(x) = (5x − 4)(1− x
2

) ®Å±∂

  

f(x) = (x +1)(
x2

2
+ x)Å ®Å±µ

  f(x) = 3x(x2 +1)(x +2) ®Å±∏  f(x) = x3 (3x −2)Å ®Å±∑

∂ dÖ« ‡‡ÅÅf(x) Ë g(x) Ë bMýUÐ d¹cÄÅo²A� lÐUð Ëœ 
  
g(x) ≠0 Ë y = f(x)

g(x)
∫r¹—«œ ÁUÖÅÊ¬ 

′y = ′f (x)g(x) − ′g (x)f(x)

g(x)[ ]2
»d{Åq1UŠ ÈUNM� Ãd5� —œ  —u1 o²A� »d{Åq1UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ Èd89 lÐUð p¹ o²A� ∫vMF¹

ÆÃd5� ÂËœ Ê«uð dÐ rO8Ið ¨ —u1 —œ Ãd5� o²A�

 ‰U¦
±±∫ lÐUð o²A� y = 3x
x −2

 t9 v�U~M¼   x ≠ 2∫XÝ« sOMÇ býUÐ 

  

′y = 3(x −2) − (1)3x
(x −2)2

= 3x −6 − 3x
(x −2)2

= −6

(x −2)2

 o²A� Ë

  

y = 1

x2
 ¨  x ≠0∫′y = −2x

x4
= −2

x3

lÐUð o²A
V�d
 

∑ d?Ö« ‡‡y = f(u) Ë u = g(x) ÁU?ÖÅÊ¬ b?M?ýUÐ d¹cÄÅo²A� lÐUð Ëœ y t?Ð X³8G xo?²A� È«—«œ 

Å o²A� dÖ« ÆXÝ«y tÐ X³8G u UÐ «— ′yu o²A�Ë y tÐ X³8G x UÐ «— ′yx∫r¹—«œ ÆrO¼œÅv� ÊUAG 

′yx = ′yu. ′u (x) = ′f (u) ′g (x)



ÅÅÅÅÅÅ±≥π

 ‰U¦
±≤∫ dÖ« 
  
y = u2 + u Ë   u = x2 −1∫r¹—«œ ¨býUÐ 

  
′yx = ′yu. ′u (x) = (2u +1)(2x) = 2(x2 −1) +1[ ](2x) = 4x3 −2x

 ‰U¦
±≥∫ o²A� rO¼«ušÅv� 
  
y = (x4 − 3x2 +1)3

∫rOM9 »U8Š «— 

 rOM9Åv� ÷dJ  u = x4 − 3x2 +1 fÄ 
  
y = u3

∫Xý«œ rO¼«uš Ë 

  ′ux = 4x3 −6x       Ë 
  ′yu = 3u2

∫s¹«dÐUMÐ
  ′yx = ′yu. ′ux = 3(x4 − 3x2 +1)2(4x3 −6x)

  = 6x(2x2 − 3)(x4 − 3x2 +1)2

 ∫t−O²� dÖ«y = un
 Ë u “« vFÐUð x∫Xý«œ rO¼«uš ¨býUÐ 

  ′yx = n ′u .un−1

∫r¹—«œ «d¹“
  ′yu = nun−1
        Ë      ′yx = ′yu. ′ux

 ÊuÇ t9′yx Ë ′ux ÊUL¼ ′yË ′u ∫bM8¹uGÅv� sOMÇ «— ôUÐ —u²Ýœ ¨bM²8¼ 
  ′y = n ′u .un−1

 ‰U¦
±¥∫ dÖ« 
  
y = (2x3 + x)5

∫ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ 
  ′y = 5(6x2 +1)(2x3 + x)4

∏ dÖ« ‡‡ f(x) Ë býUÐ X³¦� Ë d¹cÄÅo²A� vFÐUð y = f(x)∫r¹—«œ ÁUÖÅÊ¬ ¨

  
f(x) >0( ) Ë 

  

′y = ′f (x)
2 f(x)

 ‰U¦
±µ∫ o²A� y = x∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

′y = 1

2 x

 o²A�
  
y = 7x + 3 ¨(x > − 3

7
)∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

′y = 7

2 7x + 3

 o²A�
  
y = (1+ x2)3

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

′y = 3 ×2x(1+ x2)2

2 (1+ x2)3
= 3x 1+ x2

 o²A�y = 2x + 5

3x −1
∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

′y =

2(3x −1) − 3(2x + 5)

(3x −1)2

2
2x + 5

3x −1

= −17

2 (2x + 5)(3x −1)3



ÅÅÅÅÅ±¥∞

s¹dLð

tM�«œ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A�Ï∫bOM9 h5A� «— lÐUð d¼ Èd¹cÄÅo²A� 

f(x) = 2x − 3

3x + 5
 ®Å≥

  

f(x) = x
x2 +1

 ®Å≤f(x) = x −1

x +1
 ®Å±

  

f(x) = x +1

x(x −1)
 ®Å∂f(x) = 4

(x −1)3
 ®Åµ

  

f(x) = 3(2x + 5)2

x3
 ®Å¥

  

f(x) = x −1

3 − x






2

 ®Åπf(x) = 1

x2 + x −2
 ®Å∏

  

f(x) = x3 −1

x3 +1
 ®Å∑

  f(x) = (5x2 −2)3
 ®Å±≤  f(x) = (2x + 3)4

 ®Å±±

  

f(x) = 1

1+ 1

x

 ®Å±∞

f(x) = 4− x2
 ®Å±µf(x) = x2 + 4 ®Å±¥  f(x) = 3x −2 ®Å±≥

  f(x) = (1+ x )3
 ®Å±∏

  

f(x) = 1

1+ x
 ®Å±∑

  
f(x) = x(x −2) ®Å±∂

  

f(x) = 1

2x +1
 ®Å≤∞f(x) = x

x + x
 ®Å±π

vðU¦K¦
 ÈU¼ÅlÐUð Åo²A


± o?²A
 ‡‡ y = sinx∫ o?²A� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ sinx¨r?¹d?ÐÅv� —U9ÅtÐ «— vK9 ‘Ë— ÊUL¼ 

 X³8G bŠ vMF¹
sin(x + h) − sin x

h
Å—œ «— h =∞ÆrOM9Åv� »U8Š 

 vðU¦K¦� œU×ð« dÐUMÐsin(a + b) = sin a cos b + cosa sin b∫XýuG sOMÇ «— Ê¬ Ê«uðÅv� 

sin (x + h) − sin x = sin x cosh+ cosxsinh− sin x

∫Xý«œ rO¼«uš fÄ

sin(x + h) − sin x
h

=
(cosh−1)sin x + cosxsinh

h
=

cosh−1

h
sin x +

sinh
h

cosx

  ∫t9 rOG«œÅv� vJdÞ “«

  

lim
t→0

sin t
t

=1fÄ         

  

lim
h→0

sinh
h

=1

∫d~¹œ ·dÞ “« Ë

  

lim
t→0

cos t −1

t
= lim

t→0

(cos t −1)(cos t +1)
t(cos t +1)

= lim
t→0

cos2 t −1

t(cos t +1)

  

= lim
t→0

− sin2 t
t(cos t +1)

= lim
t→0

(− sin t
t

× sin t
cos t +1

) = −1× 0

2
=0



ÅÅÅÅÅÅ±¥±

∫s¹«dÐUMÐ

  

′y = lim
h→0

sin(x + h) − sin x
x

= lim
h→0

(
cosh−1

h
sin x +

sinh
h

cosx)

                                            

  

= lim
h→0

(
cosh−1

h
sin x) + lim

h→0

(
sinh

h
cosx)

                                                              =0× sin x +1× cosx = cosx

 o?²A� t−O²G—œsin x UÐ XÝ« dÐ«dÐ cosx U?¹ ¨′y = cosx lÐUð ∫XHÖ Ê«uðÅv� fÄ Æsin x

 —«bI� d¼ È«dÐx “«   RÅÊ¬ o²A� Ë XÝ« d¹cÄÅo²A� cosxÆXÝ«Å

≤ o²A
 ‡‡y = cosx∫ÅÅÁ«— U?�« Æœ—Ë¬ X?ÝœÅtÐ tÐUA� ‘Ë— tÐ Ê«uðÅv� eOG «— ”uMO89 o²A� 

Êœd?Ð —U?9ÅtÐ UÐ ÁUÖÅÊ¬ ¨rOM9 q¹b³ð rOÝUMýÅv� «— Ê¬ o²A� t9 ”uMOÝ tÐ «— Ê¬ t9 XÝ« s¹« Ê¬ dðÅÁœUÝ

ÁbŽU[Ï∫rOM9 »U8Š «— Ê¬ o²A� ¨V9d� lÐUð o²A� 

  
y = cosx = sin(π

2
− x)= sinu    ,     u = π

2
− x

∫fÄ′y = (cos u) ′u = (−1)cos(
π
2

− x) = − sin x

 lÐUð s¹«dÐUMÐcosx —«bI� d¼ È«dÐ x Ê¬ o²A� Ë XÝ« d¹cÄÅo²A� − sin xÆXÝ«ÅÅ

≥ o?²?A
 ‡‡y = tanx∫t?³?ÝU×� È«dÐ Ï ∫r?O?8?¹u?GÅv?� «b²Ð« o²A� s¹« tan x =
sin x
cosx

ÁU?ÖÅÊ¬ 

∫Xý«œ rO¼«uš ¨r¹dÐÅv� —U9ÅtÐ Ê¬ œ—u�—œ «— Èd89 lÐUð o²A� —u²Ýœ

  

′y =
cosx cosx − (− sin x)sin x

(cosx)2
=

1

cos2 x
=1+ tan2 x

 l??ÐU??ð f?Ätanx —«b??I??� d??¼ È«d?Ð k ∈Z  ,  x ≠ π
2

+ kπÊ¬ o??²??A??� Ë X??Ý« d??¹c??ÄÅo?²?A?� 

  

1+ tan2 x =
1

cos2 x
ÆXÝ« 

¥ o²A
 ‡‡y = cotx∫∫r¹dÐÅv� —U9ÅtÐ «— ôUÐ ‘Ë— eOG UłÅs¹« —œ 

y = cot x =
cosx
sin x

  

′y =
(− sin x)sin x − (cosx)cosx

(sin x)2
=

− sin2 x − cos2 x
sin2 x

=
−1

sin2 x
= −(1+ cot2 x)

 l???ÐU??ð f??Äcotx —«b???I???� d??¼ È«d??Ð k ∈Z  ,  x = kπÊ¬ o???²???A???� Ë X???Ý« d???¹c??ÄÅo??²??A??� 

−(1+ cot2 x) =
−1

sin2 x
ÆXÝ« 



ÅÅÅÅÅ±¥≤

 ‰U¦
±∂∫

∫dÖ« 
  
y = 2sin x + 3cosx¨ ÁUÖÅÊ¬

  ′y = 2cosx − 3sin x

∫dÖ«
  
y = sin5x¨ÁUÖÅÊ¬

  ′y = 5cos5x

∫dÖ«y = cos
x
3

¨ÁUÖÅÊ¬′y = − 1

3
sin

x
3

         ∫dÖ«y = tan(
π
3

−
x
2

)¨ Êœ«œ —«d[ UÐ ÁUÖÅÊ¬ y = tanu Ë 

  
u = π

3
− x

2

∫Xý«œÅrO¼«uš

  

′y = ′u (1+ tan2 u) = −
1

2
1+ tan2(

π
3

−
x
2

)





∫t−O²� dÖ« u Ë v “« vFÐ«uð «— xtL¼ ¨r¹dO~Ð Ït³ÝU×� ÈU¼—u²Ýœ Ïr¹«ÅÁb¹œ ÊuM9Uð t9 «— o²A� 

∫œd9 t1öš d¹“  —u1ÅtÐ v_Ëbł —œ Ê«uðÅv�

‰U¦
o²A
lÐUð

y = 7 ⇒ ′y =0 ,  y = − 3 ⇒ ′y =0 ,  y =1373 ⇒ ′y =0
  ′y =0y = c

  y = 4x − 9⇒ ′y = 4 ,  y = −5x + 7 ⇒ ′y = −5′y = ay = ax + b

  y = x6 ⇒ ′y = 6x5
  nxn−1xn

y = −3x5 ⇒ ′y = −3(5x4 ) = −15x4a ′uau

  y = x3 + 4x ⇒ ′y = 3x2 + 4′u + ′vu + v

y = (3x2 − x)(2x − 3) ⇒ ′y = (6x −1)(2x − 3) +2(3x2 − x)′u .v + ′v .uu.v

y =
2x −1

3x
2 + 5

⇒ ′y =
2(3x

2 + 5) −6x(2x −1)

(3x
2 + 5)

2
=

−6x
2 +6x +10

(3x
2 + 5)

2
  

′u v − ′v u

v2

u
v

y = 1

x3
⇒ ′y = − 3x2

x6
= − 3

x4
  

− ′v

v2
  

1

v

y =
1

x
5

⇒ ′y =
−5

x
6

= −5x
−6

  

−n

xn+1
= −nx−n−1

  

1

xn = x−n

  
y = (3x2 +1)4 ⇒ ′y = (6x) 4(3x2 +1)3[ ] = 24x(3x2 +1)3′u ′f (u)f (u)

  

y = x4 +1 ⇒ ′y = 4x3

2 x4 +1

 ,  y = x ⇒ ′y = 1

2 x  

′u

2 u
u

  y = sin(3x −1)  ,  ′y = 3cos(3x −1)′u cosusin u

y = cos(x2 +1)  ,  ′y = −2xsin(x2 +1)− ′u sin ucos u

  
y = tan(1− x2 )  ,  ′y = −2x 1+ tan2(1− x2 )[ ]  ′u (1+ tan2 u)tan u

  
y = cot(−5x)  ,  ′y = 5 1+ cot2(−5x)[ ]  − ′u (1+ cot 2u)cot u
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s¹dLð

t?D?I?G —œ «— o?²A� —«bI� ÃË“ ÈU¼ÅÁ—ULý —œ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A�ÏÁbýÅÁœ«œ 

ÆbOM9 »U8Š

x = πË    
  
y = 3cosxsin2x ®Å≤y = sin x − cosx ®Å±

  
x = 3

π
2

Ë 
  
y = (sin x + cosx)2 ®Å¥

  
y = 3sin2 x +2cos3 x ®Å≥

  
x = π

3
Ë    

  
y = sin x cos 3x ®Å∂y = sin(− x

2
+ π

3
) + cos

x
2

 ®Åµ

  x =0Ë     

  

y = sin2 x
1+ cos2 x

 ®Å∏y = 1

cosx + sin x
 ®Å∑

  x = π2
 Ë y = x + sin x ®Å±∞y = 2cos2(

π
6

− x
4

) ®Åπ

  
x = π

4
Ë y = sin x tan x ®Å±≤y = cosx + sin x

cosx − sin x
 ®Å±±

  
x = π

2
Ë 

y =
1− tan

x
2

1+ tan
x
2

 ®Å±¥
  
y = tan2 x −2cotx ®Å±≥

  x =0Ë   y = sin x
1+ x

 ®Å±∂
  
y = 1+ sin x ®Å±µ

  
t = π

2ω
Ëy = sin ωt + cosωt ®Å±∏

  
y = sin3 t ®Å±∑



v{U¹— v�dÖdÝ

 È—bÄ¥∂ d?8Ä p¹ ¨t_UÝ ≤∂—b?Ä s?Ý ¨‰UÝ bMÇ “« bFÐ dÖ« Æœ—«œ d²šœ p¹ Ë t_UÝ 

—bIÇ d²šœ vGuM9 sÝ ¨œuý ‘d²šœ sÝ dÐ«dÐÅtÝ Ë ‘bG“dJ Ëœ sÝ ŸuL−� UÐ dÐ«dÐ

øXÝ«
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